
 

Konspekt lekcji historii „Dziedzictwo Wawrzyńca Hajdy” 

 

Czas trwania: 45 minut 

Odbiorca: uczniowie starszych klas szkoły podstawowej 

Cele:  

- upamiętnienie 100. rocznicy śmierci Wawrzyńca Hajdy - jednego z najbardziej 

zasłużonych 

mieszkańców Piekar Śląskich 

- upowszechnienie wiedzy o życiu, dorobku i spuściźnie Wawrzyńca Hajdy 

- wzmocnienie tożsamości mieszkańców miasta Piekary Śląskie 

- zainteresowanie historią młodych mieszkańców miasta i regionu 

- wzmocnienie poczucia polskiej tożsamości poprzez znajomość losów postaci, której 

postawa i 

dokonania powinny być wzorem do naśladowania dla każdego człowieka 

- integracja pełnosprawnych mieszkańców miasta z osobami o szczególnych 

potrzebach (z niepełnosprawnością wzrokową) 

Metody: burza mózgów, wykład, prezentacja, quiz multimedialny  

Forma pracy: zbiorowa, grupowa, indywidualna  

Przebieg lekcji 

1. Krótkie wprowadzenie do idei projektu realizowanego w 2023 roku w Piekarach 

Śląskich, upamiętniającego Wawrzyńca Hajdę. 

2. Prezentacja życiorysu Wawrzyńca Hajdy, jego związków z Piekarami Śląskimi z 

wykorzystaniem prezentacji multimedialnej.  

3. Zabawa literacka. Podzielenie uczniów na dwie grupy. Przydzielenie każdej z grup 

rozsypanki (najlepiej w postaci kamieni z naklejkami) z 32 sylab tworzących fragment 

wiersza najsłynniejszego ucznia Śląskiego Wernyhory - Maksymiliana Jasionowskiego 

pt. „Dalej bracia stańmy wkoło”. Zadaniem każdej z grup jest ułożenie poprawnego 

wiersza. 

4. Quiz w aplikacji Kahoot. Wystarczy wkleić poniższy link do przeglądarki, poprosić 

uczniów o przygotowanie smartfonów z dostępem do Internetu. Quiz składa się z 15 

pytań i podsumowuje zagadnienia poruszane w trakcie lekcji:  

https://create.kahoot.it/details/62044a96-3190-4253-87d8-d92e22b55f97 

Quiz warto zakończyć przyznaniem symbolicznej nagrody dla zwycięzcy.  

Opracował Łukasz Żywulski (MBP, Izba Regionalna w Piekarach Śląskich) 
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